

Date of Sermon : 2012 年六月 3 日

## 基督的靈（一）

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

### 經文

使徒行傳 1:3-5：「耶穌受害之後，用許多的憑據將自己活活的顯給使徒看，四十天之久向他們顯現，講說神國的事。耶穌和他們聚集的時候，囑咐他們說：不要離開耶路撒冷，要等候父所應許的，就是你們聽見我說過的。約翰是用水施洗，但不多幾日，你們要受聖靈的洗。」

### 上回回顧

我們在上回「父是栽培者（四）」（5/20）的講道中，指出上帝生的兒女必有如基督的特質，如愛教會，一生一世有生的能力，有如上帝那不止息的愛的付出等。我們付出愛，總希望對方有所回饋，但事實上，並不是每個人都會回饋。我們常看人是否會回饋來決定是否愛他，這樣態度所造成的結果就是自己的愛心漸漸冷淡。請問，耶穌在醫治十個大痲瘋之前，知不知道其中有九個不會回來感謝他？他是知道的。他這知是否阻止他醫治他們？不。你不愛是你的問題，不回應你的愛的是他的問題，你愛是你問題的解決，那人不回應你的愛，他的問題依舊存在。有愛之基督徒也當知保羅之言，「若有人不聽從我們這信上的話，要記下他，不和他交往，叫他自覺羞愧。但不要以他為仇人，要勸他如弟兄。」（帖後 3:14-15）

上帝生的兒女擁有這些生命特質乃是晝夜思想上帝的律法的結果，這樣的人能說出他生承何處。然，一個基督徒驗證自己是否被生的好，則必須回到聖經：

(1) 若一個人自認明白保羅書信，那麼他必須以腓利門書為驗證之書，看他是否可行出該書的要求。腓利門的愛已使「眾聖徒的心得了暢快」（第 7 節），但他的試驗卻是他對阿尼西母的態度，是否願意接納這位背叛他，但已信主成為弟兄的奴僕？這是一個主對腓利門進深的試驗，他雖已行得好，但阿尼西母重新再回到他的身邊，可使他的靈命再長進。這正如亞伯拉罕獻以撒，亞伯拉罕雖已行得好，但獻以撒卻使他的靈命更為成熟。

(2) 若一個人自認熟讀約翰福音，以為自己可以教授這福音書，那他必須以第十七章為本，感知道該章的每一句話皆是與他息息相關，知那些主對父的祈求是否與他有關，如知主的名（第 6 節），領受主的道（第 8 節），主因他得了榮耀（第 10 節），心裏充滿主的喜樂（第 13 節），人因他而信主（第 20 節）。

(3) 若一個人讀完舊約，也熟知新約諸書信，那他則當以約翰一書為驗證之書，看看他與該書的關係到了怎樣的程度，尤其是他是否可無懼地站在父的面前。

### 「我們的福音」

基督徒不僅可言出心中的信仰，亦可行出心中所信的，亦即基督徒的信心是從他的言與行表現出來，缺言不行，缺行也不行。保羅將福音看作是「我們的福音」（帖前 1:5），他深知他所傳的是「上帝的福音」（帖前 2:3,8-9），也知上帝驗中了他，把福音託付他（帖前 2:4），這福音可使聽的人「離棄偶像，

歸向上帝，要服事那又真又活的上帝，等候祂兒子從天降臨，就是他從死裏復活的，那位救我們脫離將來忿怒的耶穌。」(帖前 1:9-10) 若是上帝生的兒女的就必有保羅這認知，知自己有這能力，且知這能力的果效。

今日教會(包括福音派與靈恩派)皆缺乏如此堅定的認信，傳福音好像在幫上帝傳，傳的是祂的福音，而不敢說是「我的福音」，更遑論說是「我們的福音」。今日基督教似乎被其他宗教壓得喘不過氣來，論人數，論規模，論資產，論論述，個個都比不上其他宗教。現今神學界的態度是設法說服人，好像在說，我們這裏也有不輸他人的真理。甚至，看到各宗教(包括舊有的與新興的)蓬勃發展，因此意圖整理所有宗教對「啟示」的定義，好讓其他宗教也能認識基督教。然而，使徒的態度卻不是如此，使徒時代的宗教也是異常多且混亂，這只要看當時方言的盛行即知，但使徒並沒有因此退而求其次，做類似今日教會的動作。反而，他們堅信上帝的啟示，以上帝的高度來告訴世人從天上來的信息，就如帖撒羅尼迦前書一章 9-10 節所言。

**不作做的教會：**帖撒羅尼迦教會接受了使徒保羅所傳的福音，也以這福音向外傳，他們因此以上帝的道建立起信心(帖前 3:6)，靠主站立得穩(帖前 3:8)，以致不怕當地人的苦害(帖前 2:14)，亦可抵擋誘惑他們的人(帖前 3:5)，也做好彼此相愛的事(帖前 4:9)。由此該教會平常就是這樣，所以當提摩太銜保羅之命前去探望他們，看到的就是他們平常這美好之樣。這樣的教會是公開的教會，不是作做的教會，任何時候的服事皆未離開福音的本質，故不會不喜突來的不速之客。

請大家不要輕看這事，因上帝的兒女就是上帝的兒女，其中沒有虛假。而基督徒的真在於基督是真的，聖靈是真的，父是真的，故一個基督徒的不真就比非基督徒的真誠(即便那真在上帝面前是假的)更令人厭惡，因為他已經在否定主的真。這就是為什麼不真的牧師傳道，行事只為他事業的發展，而不看會眾是否認識基督，屬靈生命是否成長，更令人作嘔的原因。

然，罪人本就假，他如何能真？罪人能為真，就在於聖靈工作的真實性。聖靈自基督復活那一年的五旬節就已經降臨，這降臨是賜給每一位在基督裏的人，不單單只降臨在特定之人身上(參使徒行傳第一章)。因這緣故，基督徒脫假立真就是每一位皆可達致的。上週是五旬節，故藉此機會講述聖靈降臨的重要性。

我知道你們週五聚會曾對方言有所討論。五旬節那日，從天下各國來的猶太人說到使徒，「看哪，這說話的不都是加利利人麼？我們各人，怎麼聽見他們說我們生來所用的鄉談呢？」(徒 2:7-8) 之後的第 9-11 節即記著各猶太人的本籍，如帕提亞人、瑪代人、以攔人，和住在米所波大米、猶太、加帕多家、本都、亞西亞、弗呂家、旁非利亞、埃及的人，並靠近古利奈的呂彼亞一帶地方的人，從羅馬來的客旅中，或是猶太人等，也記眾人中也有進猶太教的人，革哩底和亞拉伯人等。這是什麼意思？這意思是「在末後的日子，我要將我的靈澆灌凡有血氣的」，即聖靈不再將在特定身份之人身上，而是凡在基督裏所有血氣的人身上。

## 基督徒對聖靈的困惑

聖靈是三位一體第三位格的上帝，「位格」不是簡單的 *person*（即拉丁文的 *persona*）之意，而是指這一位在各方面所表現的就是上帝。聖靈既是上帝，但基督徒對於聖靈上帝相較於聖父上帝與聖子上帝卻是相當地陌生與困惑。即便今日基督徒耳中常聽「聖靈」，情況也未見改善；即便以警惕性的口吻，說，「聖靈是上帝，決定著人的生死」，也不見基督徒因此節制直呼聖靈的名。甚至在傳福音時，亦常見對不信主的人屢題聖靈的名，甚至還不時地將所做的事歸之於聖靈的感動。

聖靈無論在祂的名諱上，或是在祂與父子的關係上，世上皆無對應身份可於比擬。再加上，「靈」這字本身所引發的神秘性，使得基督徒雖心啟明白「聖靈是誰」之念，卻常不得其門而入。教會歷史對「靈」加上「聖」字曾有過一番思索，後以「聖靈」為名為要彰顯聖靈與世界有別，指出祂特屬永恆界，特屬於上帝，且世人不得接觸之的事實。這樣看來，認識聖靈是誰必須藉由啟示，且是經由聖經的啟示而得，一如認識父是誰，基督是誰一樣。

世上何處可認識聖靈？唯有在教會裏。聖靈與教會是不可分的，沒有聖靈的教會不得稱為教會，沒有教會也就知不得聖靈。即便只有兩三人，奉了主名聚會，就有聖靈在其中，是故，可參與教會卻不參與者，那人不可能有聖靈。聖靈之於教會是如此地重要，教會正確地認識聖靈就是必須之事。而聖靈引導聖徒聚集的教會來正確認識祂的唯一途徑就是聖經。聖經為聖靈所著，故聖靈必可引導屬主的基督徒藉由聖經來正確地認識祂，因此受聖靈教訓，或說受聖靈恩膏的基督徒必然不錯知聖靈。相反地，凡錯認聖靈者，以及對祂的工作理解失焦者，就表示他不曾受過聖靈的恩膏與教訓。

聖靈對教會不可或缺的重要性不可言喻，教會必須藉著聖靈的引導才能往前行，那麼請問各位，教會是否可以因此說是屬於聖靈的「聖靈的教會」？使徒行傳是記聖靈直接向使徒說話的一卷書，但我要問那些將此書另名聖靈行傳的人，可否在其中找出一節經文寫著「聖靈的教會」？沒有。事實上，當保羅說他以「**權能和聖靈，並充足的信心**」傳福音給帖撒羅尼迦教會時（帖前 1:5），他乃傳給「**在父上帝和主耶穌基督裏的教會**」（帖前 1:1），而不是「在聖靈裏的教會」。

今日是資訊通暢，基督徒易得有關聖靈的著作的時代，然，聖靈在教會已然失其當有的地位。舉例來說，凡否定啟示，不認聖經為絕對權威，動不動就說領受啟示，這等人必然錯認聖靈。然，肯定啟示的必須，但卻看不到聖經為基督作見證者，這等人也必錯認聖靈。今日教會由上到下皆表現出可領受異象，並可領受啟示。牧長亂喊聖靈的名，會眾當然有樣學樣的亂喊，這情況既可怕，又可惜，因為這其中沒有聖靈的工作。須知，沒有一個人可以認識主耶穌基督，即便那人聰明絕頂亦然，而基督論錯誤的人必然是沒有聖靈內住的人。

## 聖靈身份的隱藏

聖靈是上帝，但祂做事卻常隱藏祂的身份，使該得（的榮耀）卻不見得，也不求得，這樣的作為必然有更高的目的在其中，就是在教會中使基督得榮耀，父因而藉著基督得著榮耀。凡被聖靈引導的人亦有這般特質，看看保羅，他說：「**我們作基督的使徒，雖然可以叫人尊重，卻沒有向你們或向別人求榮耀**」（帖前 2:6），保羅不去求得他該得的榮耀，其中有個高尚的目的就是將上帝的福音傳進帖撒羅尼迦

教會。是的，帖撒羅尼迦教會種種表現讓保羅甚感欣慰，表示保羅之使徒榮耀身份的隱藏已達到目的。

因此，由新約看舊約，聖靈工作頓時清晰透徹地顯出其中的一致性。這是必然的結論，因為聖經是一本書，是上帝的靈的默示。舊約無新約，則無法認識父是誰，子是誰，聖靈是誰，以及三位之間的關係；新約無舊約，則似無根的荷花。聖靈在舊約上帝百姓身上的工作非常積極，看這工作是 **enigmatic, sporadic, theocratic, selective**，甚至是外在的。摩西渴望看到上帝的靈普遍的降臨在祂的百姓中（參數 11:29），但不得見。但是在新約中，約珥書那聖靈降臨在全民身上的預言卻全然實現，「以後，我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說預言，你們的老年人要做異夢，少年人要見異象。」（珥 2:28）。